Ćwiczenie 2
T: Statystyczna ocena metod i wyników badań laboratoryjnych
Zagadnienia teoretyczne: 
Rodzaje błędów laboratoryjnych i przyczyny ich powstawania (błąd przedlaboratoryjny, laboratoryjny, błąd interpretacji wyników). Pojęcie precyzji i poprawności metody. Sposoby doświadczalnego ustalenia nieprecyzyjności i obciążenia metody. Organizacja kontroli jakości badań laboratoryjnych. Metody kontroli jakości badań laboratoryjnych. Wykresy L-J. Referencyjne i rutynowe metody analityczne. Określenie błędu dopuszczalnego metody. Zmienność wewnętrzna grupy badanej, pojęcie zakresu „normy" i zakresu wartości referencyjnych. Wartość graniczna. Czułość i swoistość diagnostyczna. Krzywe ROC. 
Ćwiczenie praktyczne: 
Oznaczanie białka metodą biuretową  – ocena precyzji i poprawności. 
A. Oznaczanie białka metodą biuretową
Aparatura i sprzęt laboratoryjny:
· Spektrofotometr 
· probówki Eppendorf 
· pipety automatyczne o pojemności 1,00 cm3; 0,10 cm3
· kuwety
Materiał badany i odczynniki:
· surowica badana
· odczynnik biuretowy: 1,5 g CuSO4x5H2O; 6 g winianu sodowo-potasowego (NaKC4H4O6x4H2O); 300 ml 10% NaOH; 2 g KJ; uzupełnić wodą destylowaną do 1000 ml
· 0,9% NaCl 
· wzorzec białka o stężeniu 6 g/dL
· surowica kontrolna

UWAGA! Każda grupa ćwiczeniowa wykonuje po 20 oznaczeń stężenia białka w surowicy badanej i po 10 oznaczeń w surowicy kontrolnej. 

Wykonanie:
· opisać probówki, odmierzyć dokładnie odpowiednie objętości roztworów – jak podano w poniższej tabeli:

	
	Próba
badana
(1-20)
	Próba
kontrolna
(K1-K10)
	Próba
wzorcowa
	Próba
ślepa

	Surowica badana
	10 L
	-
	-
	-

	Surowica kontrolna
	-
	10 L
	-
	-

	Wzorzec białka
	-
	-
	10 L
	-

	0,9% NaCl
	-
	-
	-
	10 L

	Odczynnik biuretowy
	1000 L
	1000 L
	1000 L
	1000 L

	Zawartość probówek wymieszać i odstawić w ciemnym miejscu na 10 minut

	[bookmark: _GoBack]Zmierzyć absorbancję prób badanych, kontrolnych i wzorcowych wobec próby zerowej ( = 546 nm) za pomocą spektrofotometru (według instrukcji)



Obliczenia:
1)
			 A próby badanej/kontrolnej
Stężenie białka (c) = 				   x stężenie wzorca [g/dL]
			     Apróby wzorcowej


2) Nieprecyzyjność – obliczyć wartość średnią (Xśrednia), odchylenie standardowe (SD) i współczynnik zmienności (CV) z 20 oznaczeń stężenia białka (c)

				      i=1	    
			Xśrednia  = Σ c / n
				    n=20

	                                                           i=1	    
			SD  =     Σ (Xi-Xśrednia)2 / (n-1)
			               n=20


				 SD
			CV =                  x 100 [%]
				Xśrednia

3) Obciążenie – zebrać wyniki oznaczeń stężenia białka w surowicy kontrolnej ze wszystkich grup (20 oznaczeń). Obliczyć wartość średnią (Xśrednia), różnicę bezwzględną () i różnicę względną (%) z 20 oznaczeń stężenia białka w surowicy kontrolnej (ckontrola).
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